

聚焦 第十一届中国画节·第十四届中国(潍坊)文化艺术展示交易会·第六届中国(潍坊)民间艺术博览会

赏民间艺术 品民俗文化



市民正在观看徐慧君创作国画。

□潍坊日报社全媒体记者 赵春晖 文/图

8月29日,记者来到第六届中国(潍坊)民间艺术博览会齐鲁风物——2022山东省民俗文化博览会展区,感受民间艺术精品魅力。

在麻编展位上,精美的提篮、立体的花瓶、风格多样的饰品盒……这里摆放着数十件麻编工艺品,它们或素净或典雅,给人一种赏心悦目、妙不可言的感觉。创作者杨洋正在创作麻编手工艺品,随着双手灵巧地翻动,麻绳在她手里不断变幻着形状,不一会儿,一个精美的提篮已经显露了雏形,吸引了很多市民观赏。市民侯女士说,很难想象,一直以质朴、田园风形象出现的麻绳,编就的手工艺品却如此精美和“高大上”,让人看后爱不释手。

来自青岛的手工艺创作者徐慧君正在现场烙画。只见她拿着一支“火笔”在木板上创作,熨出的烙痕线条粗细不一、简洁明快,层次感很强。在创作过程中,徐慧君还向观众讲解烙画的精髓。她说,在创作烙画时,要同时把握火候和力度,注重“意在笔先,落笔成形”。

省级非物质文化遗产潍县布玩具传承人孙秀兰带来的布老虎,憨态可掬,惟妙惟肖,成为孩子们的心头好。此外,剪纸、泥塑等手工艺人也都现场进行创作,吸引了众多市民驻足观看。

市民王先生在各个展位都看得很仔细,还购买了不少手工艺品。“我对咱们潍坊的一些手工艺品比较熟悉,但这里有一些手工艺品还是我第一次见,确实做得非常精致。在这里了解了不少民俗文化知识,收获颇丰。”

据了解,该展区汇集了省内40余位民间艺术大师及潍坊市优秀民间手工艺者创作的艺术精品。通过展览,不仅弘扬了优秀传统文化、普及了民间文艺知识,也让广大市民近距离感受各具特色的民俗文化,与民间艺术大师交流互动,体验传统手工艺品制作,感受民俗文化魅力。

本土画家山水画亮相中国画节

□潍坊日报社全媒体记者 王翠

第十一届中国画节8月26日盛大开幕。潍坊画家王乐堂的山水画作品在本届中国画节亮相,吸引了书画爱好者的目光。

8月28日,记者走进王乐堂山水画作品展区,他正在向参观者讲解作品《稳如泰山》的创作过程。“‘五岳独尊’的泰山是中华民族的文化名山、神圣之山,经过历史积淀,形成了深厚的泰山文化,其中蕴含着诸多内涵。”王乐堂说,在创作过程中,他以四方形而非高耸的构图来呈现泰山,竭力刻画出泰山的气势雄伟,基础宽广,给人以安稳厚重的感觉。画中的泰山十八盘崖壁如削,远远望去,犹如天门云梯。“十八盘象征

着坎坷艰难的前进之路,启示人们只有经过艰苦攀登才能到达峰顶。”王乐堂说,近景是一片树木,树为“材”,寓意着祖国人气兴旺,繁荣昌盛。

作品《稳如泰山》中的线条极其复杂,长线、短线、粗线、细线、虚线的浓与淡、聚与散、疏与密都恰到好处,一波三折,一气呵成。“我主要靠毛笔和墨韵来体现技法的高低,手握毛笔在纸上尽情跳跃,随心而动,线条或流畅或曲折。”王乐堂说。

记者注意到,《丹青留韵》《山水清音》《瑞雪山村》等几幅作品同样布局精巧,笔墨精达,意蕴无穷。王乐堂表示,这是他第四次参加中国画节,为赴盛会,他精心创作了十幅作品进行展示,希望能与书画名家和爱好者共同交流、切磋技艺。

陶艺家现场亮绝技

□潍坊日报社全媒体记者 李洪明 文/图

8月29日,记者在鲁台会展中心一楼陶瓷紫砂展区看到,来自景德镇的陶瓷艺术家正在现场画陶瓷,纷纷亮出专业特长和手中绝活,博得观众连声称赞。

来自景德镇的陶瓷艺术家金大翁书法、国画、瓷画样样精通。只见他在一块瓷板上挥洒自如,一幅大写意瓷板画仅用一个小时就完成了。瓷板画简洁淡雅,形神兼备,一只栩栩如生的八哥哥立在山水美景中,煞是好看。他已经参展6

次了,每次都会认识一些名家,通过交流切磋,他的书画水平及瓷画技艺明显提高。

现年60岁的王淑凝出生于景德镇陶瓷世家,在文化艺术氛围熏

陶中长大,2018年被评为中国工艺美术大师。王淑凝以画牡丹名扬全国。只见她手握画笔,轻轻在瓷胎上勾勒,仅用30分钟一幅牡丹美景便呈现在瓷瓶上。她说,瓷瓶经过高温烧制,画面视觉效果更好。

潍坊市侨联华侨国际文化艺术交流委员会秘书长杨永波告诉记者,国画和瓷画历史渊源相近,景德镇的陶瓷艺术名家,都有很深厚的书画艺术功底,潍坊的很多青年画家也慕名到景德镇学习瓷画,每年的潍坊文展会成为连接中国书画界和世界瓷都的重要桥梁。



中国工艺美术大师王淑凝现场创作陶瓷画。

潍柴雷沃冯雅斌

勇毅逆行抢海外订单

□潍坊日报社全媒体记者 尹莉莉 于脚 通讯员 姚彬

面对瞬息万变的市场行情,潍柴雷沃重工因地制宜提供产品,精准对接国际市场,用智能农机让全球农民提高生产效率,为全球粮食生产贡献力量。

亚太大区是全球各大农机品牌的必争之地。近年来,潍柴雷沃海外营销公司一直深入研究并开辟该区域的空白市场。其中,在孟加拉国,潍柴雷沃海外亚太大区副经理冯雅斌进行了深入细致研究,发现孟加拉国对农机产品进口的需求日益增长,尤其是拖拉机产品进口份额逐年提升。

冯雅斌不畏疫情风险毅然选择逆行出征孟加拉国,收集客户资源,择优合作代理商。到孟加拉国后,冯雅斌每天坚持拜访2至3家客户,对有意向合作的客户反

复上门拜访、沟通。不到40天,他就拜访了超过50家意向客户,走访了孟加拉国超过50%的农业主产区,掌握了孟加拉国的农业工艺、政策法规、产品需求等第一手资料。

付出总有回报。经过层层筛选对比,冯雅斌最终确定了2家实力较强的意向代理商,并签订了合作意向书,开辟了新的合作渠道,产品也正式进入开发阶段。

海外订单如何做“增量加法”?在开发空白市场的同时,冯雅斌也没有落下其他海外市场订单。2022年上半年,他负责的区域产品销量同比增长66%,收入同比增长94%,交出一份亮丽的年中答卷。

为实现按需精准作业,潍柴雷沃持续为全球用户提供可靠、高效的产品及服务,冯雅斌只是潍柴雷沃海外营销团队的逆行者之一,正是这些勇于奋斗的逆行者,让潍柴雷沃的海外业务越来越好。

安丘招才引智凝聚发展动能

本报讯(潍坊日报社全媒体记者 王玉芳 通讯员 高慧)今年以来,安丘市强化组织,聚焦产业,突出乡情,千方百计做好人才招引工作,凝聚发展动能。

强化组织引。坚持“一把手”工程“一把手”抓,研究确定书记人才工作推进,形成统筹协调、大抓人才工作新格局。

聚焦产业引。推行“产业引才”模式,围绕四大主导产业发展需求,做好产业发展与人才引进结合

文章,聚力产业发展动能。华涛食品与江南大学合作,建设华涛食品——江南大学淀粉质食品联合实验室,通过技术创新研发新产品,为企业增加产值2000万元。

突出乡情引。全面挖掘安丘籍优秀人才信息,分类建档,积极外出联络,发挥人才资源优势。石堆镇到450余名高校毕业生发放感谢信,吸引广大在外学子回乡就业创业。先后引进大中专毕业生290名、硕士以上学历9名,为家乡发展积累了大量后备人才。

潍坊滨海港口发展集团

多措并举推动廉洁文化建设

本报讯(潍坊日报社全媒体记者 于菲)近年来,潍坊滨海港口发展集团通过编印资料书、建立视频库、设立纪法课等多种形式,持续开展廉洁文化教育。

其中,编印资料书《全面从严治党学习资料》,设置了新思想新理论、国企改革、警示教育、纪检监察、党纪国法等模块,已编发8期。同时,还组织编印了《港口相

关法律法规汇编》等书籍,进一步绷紧纪律之弦,筑牢自律之基。视频库以国企警示案例为重点,涵盖机关、基层、自身建设等内容。纪法课主要由该集团党委书记、纪委书记、党支部书记利用讲党课、主题党日等形式,对新修订的党纪国法开展宣讲,多措并举推动全面从严治党向纵深发展。

一份温暖只为你

——市总工会倾情为职工办实事纪实

□潍坊日报社全媒体记者 于菲 文/图

今年420名一线职工通过第一批“求学圆梦行动”审核,三年来已累计为职工免费办理法律援助案件1563件、累计组织职工疗休养活动超过1万人次、创建市级以上职工书屋示范点150余家……近年来,市总工会聚焦发展大局,坚持目标导向,紧盯群众关切,用心用力为职工群众办实事解难题,努力把党史学习教育成果转化为服务职工、服务大局的生动实践,不断增强职工的获得感、幸福感和安全感。

“求学圆梦行动”——照亮一线职工人生路

“随着工作的需要,我们岗位对学历也有了要求,正好工会来宣传‘求学圆梦行动’,就积极报名提交材料,现在我已经领到了全额补贴,对我今后的发展有很大帮助。”8月25日,山东星宇手套有限公司仓储物流部员工单婷婷告诉记者。“‘求学圆梦行动’开展以来,我们在50多家规模以上企业进行了宣传发动,目前已有23名职工实现了大学梦,并享受到优惠政策带来的红利。”高密市总工会党组成员冯刚介绍说,他们将根据职工对学历、技能提升的需求,继续为职工搭建好“求学桥”,眼下正对申报求学的职工进行资料审核。

“求学圆梦行动”是省、市总工会为进一步深化产业工人队伍建设改革,提升产业工人学历层次、技术技能及文化素质推出的一项惠民政策。为鼓励一线职工积极参与,去年,市总工会成立宣传推介小组,为60余个基层企事业单位职工2000余名职工进行现场宣讲,让更多职工了解并享受到“求学圆梦行动”学历提升补贴政策。

据悉,2021年,我市共有182名一线职工通过省、市、县三级工会审核,得到了“求学圆梦行动”前期补贴。2022年,共有420名一线职工通过第一批“求学圆梦行动”审核。

职工技能提升——激发职工干事创业热情
8月20日,第五期婴幼儿照护(托育)



寿光市工人文化宫职工书屋成为职工的“充电站”。

公益培训班在市工人文化宫举行,让前来学习的职工朋友如获甘霖。

“老师围绕婴幼儿照护服务技能、托育一体化管理、儿童疾病预防与健康教育、儿童心理发展等不同侧重点进行详细讲解,让我受益匪浅。”一位从事学前教育工作的学员告诉记者。

此次培训邀请的授课老师有幼儿园园长、高校教师、儿科医师以及早教机构负责人,通过理论授课+案例讲解、线上授课+实践指导相结合的授课方式,让学员系统掌握婴幼儿的发展特点,为婴幼儿获得高质量保育和教育提供系统指导。

近年来,随着家政服务、婴幼儿照护、抖音直播等新业态不断涌现,对职工技能提升有了新要求,为此,市总工会精准匹配职工需求,开展“技能培训促就业行动”。目前,已开展母婴护理师、小儿推拿师、入户指导员、健康管理师、职业生涯规划及抖音制作等技能培训班50余期,3000余人参加培训,进一步提升了职工职业技能水平。

加强法律援助——为职工撑起“爱心权益保护伞”

近年来,市总工会大力加强工会法律援助实体化建设,持续打造“工会法律援助服务在身边”品牌,按照有场地、有人员、有经费、有制度、有资源、有绩效“六有”标准建设市、县、镇街工会法律援助机构56处,配备法律服务人员213人,在山东省工会网上法律服务系统入驻律

师163名。三年来已累计为职工免费办理法律援助案件1563件,职工满意度达到95%以上。

今年4月份,市总工会、市人社局先后抽调业务骨干,引入专业律师等社会力量,组建“法治体检服务团”免费上门服务,推动全市工会劳动法律监督工作深入开展。目前,全市已完成了221家企业的“法治体检”。

强化宣传力度,营造社会氛围。如今,在市总工会的大力宣传下,已在全市职工中营造学法守法用法的良好氛围,让法治信仰浸润人心。在今年山东省总工会组织的“工会法律法规有奖竞答”活动中,全市职工学法热情空前高涨,以45万参与人数列全省16个地市第1名。

暖心疗休养——持续提升职工幸福指数

8月22日,市总工会组织80余名各行业中长期从事苦、脏、累、险工作职工和抗疫一线职工到潍坊市九龙峪省级职工疗休养基地开展疗休养活动。

活动中,职工们到潍坊市博物馆、云门酒业有限公司、青州古城等地进行了参观。参加疗休养的职工表示,通过此次疗休养,他们充分感受到了工会“娘”家人的关心,缓解了工作压力,放松了心情,陶冶了情操,今后将以更加饱满的热情投入到工作中。

自2016年以来,市、县两级总工会每年组织1200至1500名职工参加疗休养,真

正体现对一线岗位和一线员工的尊重和肯定,同时,有针对性地组织参观游览、放松休养等活动,真正实现“参观中放松,放松中学习,学习中进步”的目的。

截至目前,我市市县级总工会已累计投入疗休养经费超过1000万元,申请省总工会补贴资金540余万元,各级工会已累计组织职工疗休养活动超过1万人次。

建设职工书屋——打造职工精神文化家园

日前,记者走进寿光市工人文化宫职工书屋,宽敞明亮的阅读环境,沁人心脾的书香气息,给人留下深刻的印象。闲暇时,从事快递行业的刘鹏经常到职工书屋读书,让他在繁忙工作之余享受到了读书的乐趣。

据介绍,寿光市工人文化宫职工书屋藏书8500余册,涵盖党建、文学、经济、管理、教育等15种类别,并通过智能化自助服务,为干部职工24小时提供服务,此书屋2020年被评为“全国职工书屋示范点”。

这只是全市职工书屋建设的一个缩影。为保障广大职工特别是企业职工、农民工的基本文化权益,丰富企业职工精神文化生活,近年来,市总工会把加强职工书屋建设作为工会改革创新、新时期产业队伍建设和服务高质量发展的重要举措。目前,全市创建市级以上职工书屋示范点150余家,配送图书8万余册,阅读条件比较完备,广泛覆盖职工群众的工会读书设施网络已初步形成。

托起新型农民的小康梦

——工友创业园提升乡村“造血”功能

□潍坊日报社全媒体记者 于菲 文/图

秋高气爽话丰收。8月23日,省级工友创业园——山东华山林林科技有限公司榛子种植基地果实累累,迎来了丰收季,吸引了当地村民前来采摘务工。

“有了工友创业园,农民也能上班领工资,一天能挣300元左右。目前,我们已与12个农民专业合作社,5000多个农户结为产业化联合体,年工资性支出1500万元,带动了周边20个村的农民共同致富。”山东华山林林科技有限公司副总经理程相义告诉记者。

让“农民”变成“工友”,这是市总工会提升乡村“造血”功能的一个生动实践,不仅将工会服务推进到了乡村一线、田间地头,还托起了新型农民的小康梦,培养出了一批农民技术能手、致富能手。

今年56岁的农场主曹培义,是安丘市邵山镇西庙村人,在山东合力牧业务工多年,近年来,依托合力牧业省级工友创业园资源优势,带头成立安丘市利乐家庭农场,自成立以来,农场拥有300亩桃园园和260亩果疏观光采摘园,年总产量达1000吨。同时,依托合力牧业奶牛养殖场粪污资源化利用设施,建成了智慧型水和沼液一体化灌溉系统,使种植的水果、蔬菜等全部实现了化学肥料零使用,做到了真正的生态绿色、高品质,实现家庭农场由传统农业逐步向智慧农业转变。

该农场2018年被认定为山东省级农业标准化生产基地,2020年被认定为全国蔬菜质量标准中心试验示范基地,2020年被评为潍坊市级示范家庭农场。曹培义2021年被潍坊市总工会评为市级“农民工创业之星”。

如今,像曹培义这样的“农民工创业之星”,在潍坊各个工友创业园不断涌现。市总工会不断加强对全市各级工友创业园、农民工之星、工友创业优秀个人的培育和宣传,利用他们在助农发展中的新理念、新技术、新模式,激发带动更多涉农创业主体,创新发展“农业+文化”“农业+民俗”“农业+旅游”等新业态,以及“大园区、小农场”“公司+合作社(基地)+农户”等新模式,提高农业附加值,带动农民就业增收。

一人富不是富,共同富裕才是目的。如何让工友创业园真正成为培养乡村技能人才的“蓄水池”?青州市蔚然农业科技

发展有限公司工友创业园给出了答案。

2019年,青州市蔚然农业科技发展有限公司成立了青州市蔚然职业技能培训学校,以农业技能培训、培养高素质农民等为主,搭建了培训教室,建设了田间课堂实训基地,真正让理论与实践相结合。学校先后被评为山东省新型职业农民实训基地、山东省标准化生产基地、山东省农业科技园示范基地等。

同时,市总工会还积极打造工友创业联盟,由单打独斗转变为抱团发展,手拉手“结对共建”,互学、互带、互促,同心协力奏响乡村振兴合奏曲。

搭乘预制菜产业快速发展的东风,借助工友创业联盟平台,于河智慧农业产业园预制菜产品订单纷至沓来。近期,潍城区总工会成立了工友创业联盟,为工友创业者搭建资源共享、相互赋能、共谋发展的服务平台。

近年来,市总工会指导各级工友创业园加强工会组织规范化建设,开展劳动竞赛、技能比武等工作,落实职工代表大会制度,维护职工合法权益,打造农民工信赖的职工之家。同时,继续推行“工创贷”,目前已发放“潍坊工创贷”7000多万元,扶持“工创贷”贷款企业近40家。

工友创业园里硕果累累。截至目前,全市先后培育打造市级以上工友创业园115家,其中27家被评为省级工友创业园。组建300人的“潍坊工友助力乡村振兴农业专家人才库”,聘任70名创业导师,为34家创业园推荐63名农业技术、管理专家和电商专家,让工友创业园成为激活乡村振兴的“新引擎”。

“潍坊市总工会助力乡村振兴农业专家人才库”聘任70名创业导师,为34家创业园推荐63名农业技术、管理专家和电商专家,让工友创业园成为激活乡村振兴的“新引擎”。



△市民在山东华山林林科技有限公司榛子种植基地采摘榛子。

围绕中心 服务大局 充分发挥工会作用